

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

لِيُخْرِجَ الَّذِينَ آمَنُوا  
وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ  
مِنَ الظُّلُمَاتِ إِلَى

# النُّور



1986

ایڈیٹر و بلیغ المصباح  
شیخ مبارک احمد  
اداکار و تحریر  
عبدالمشید عیسیٰ  
مقبول احمد قرظی

جماعت احمدیہ امریکہ کا ترجمان

## اس وقت اسلام کی ٹکر مغربی تہذیب سے ہے

اسلامی تہذیب کو مغربی تہذیب پر فائق کر کے دکھائیں

پروہ کا مضمون بار بار یاد دہانی کے لائق ہے

خلاصہ خطبہ جمعہ فرمودہ حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بفضل العزیز بتاریخ ۲۵ ستمبر ۸۶ء انصرت مانٹریالہ کیفیا

لے لیتی ہیں۔ اور جبے بغیرت میں ذرا دیر ہو جاتی ہے وہ پادرا تا رہتی ہیں جس سے سزا  
میں وہ میں وہ حالات مختلف ہیں وہ باغیہ خیالات کا اظہار تو نہیں کرتے لیکن ان  
کے دل مطمئن نہیں ابران میں لوٹے جانے کا رجحان قائم رہتا ہے۔ پہلے گروہ کے  
دو حصے ہیں اول جو پروہ کی پابندی اور دروسرہ کے لئے دعا کرتے ہیں یہی  
جو باقیات کہلانے کی سستی ہیں دوسرے وہ ہیں جو نادانی کے نتیجے میں بائبل کے ترجمہ  
میں مبتلا ہو کر جماعت کی دیگر خواہش کے چرکے لگاتی ہیں اور وہ اپنی اس نیکی کو کہ پروہ  
کر رہی ہیں اسلام پر ایک احسان سمجھتی ہیں نیز کہ اللہ تعالیٰ نے انہیں ایسی نیکی کی  
ترغیب بخش ہے

توسبت میں نصرت اور غصہ کا کوئی کردار نہیں

حضور نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو نیکی کے  
اعلیٰ مقام پر مقرر فرمایا ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے اہل بعثت  
علیٰ مکارم الاخلاق میں چوٹی کے اخلاق پر تڑکیا گیا ہو اور اخلاق ایک  
نسبت چیز ہے اخلاق کا سفر ایک لامتناہی سفر ہے اس پہلو سے آنحضرت صلی اللہ  
علیہ وسلم کے مقابل پر ہر شخص بد اخلاق ہے اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہر شخص کو

تشہد و قعود اور صرۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد آیت کریمہ ماکان محمد ابا احد  
من رجالکم و لکن رسول اللہ و خاتم النبیین و کان اللہ بکل شیئ  
علیماً کی تلاوت کی اور فرمایا آج کے خطبہ کے لئے میں نے ترمیمی مضمون چاہا ہے  
اس آیت کریمہ سے بظاہر اس کا تعلق دکھانے میں دیا گیا حقیقت یہ ہے کہ یہ آیت  
امت محمدیہ کی تربیت سے گہرا تعلق رکھتی ہے۔

ڈرانو میں ایک شخص خاتون نے پروہ کے بارے میں سوال کیا تھا اس کے سوال میں طعن کا  
رنگ تھا اس بچی کا سوال اس لائق ہے کہ اس پر توجہ دی جائے۔ سوال یہ تھا کہ پروہ پر  
جو زور دیا جاتا ہے اس پر عمل لیں ہوتا ہے کہ سن لڑکی میں تو خواتین سر دھان لیتی  
ہیں اور پروہ کا ادنیٰ حیا رکھ کر رہتی ہیں لیکن جب باہر جاتی ہیں تو خوب بچہ دھج کر  
جاتی ہیں اور پروہ کا قطع خیال نہیں کرتیں۔

میں نے کئی مرتبہ جماعت کو اس طرف متوجہ کیا ہے لیکن مغربی دنیا میں  
خصوصیت سے یہ مضمون بار بار یاد دہانی کے لائق ہے۔ پروہ کے بارے میں ہماری حقہ  
کے دو گروہ ہیں۔ ۱۔ جو پاکستانی طرز کے پروہ میں ملکیں برقعہ کی پابندی ہیں۔ ۲۔ جو  
پروہ سے باہر نکلنے کے آخر کی گندہ پر کھڑی ہیں جب نصیرت کی جاتی ہے وہ پادرا

Ahmadiyya Movement in Islam, Inc.  
P.O. BOX 338  
ATHENS, OHIO 45701

Non Profit Org.  
U.S. POSTAGE  
PAID  
ATHENS OHIO  
PERMIT #143

حقارت کی نظر سے دیکھتے تو وہ ہرگز برگزیدہ نہ کہتے آپ رحمۃ اللعالمین تھے۔ آپ نے محبت اور پیار سے مرقدِ فاضلہ کی تربیت کی اور ہر ایک پر رحمت کی نظر ڈالی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو قرعے جان چیزوں سے بھی محبت اور پیار تھا۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم شروہ میں درخت کے تنے کا سہارا لے کر خیلہ دیا کرتے تھے۔ جبہ منبر کی گھاٹی آپ نے منبر پر کھڑے ہو کر جذبہ دیا پھر مٹی کے گولہ آپ دو بار درخت کی طرف تشریف لے گئے اور آپ نے درخت کے درو کو ٹھوس کیا جو اس نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی دوری کی وجہ سے ٹھوس کیا تھا حقیقت یہ ہے کہ اگر ہم نے تربیت کرتی ہے تو ہمیں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے تربیت کا طریق بھی سیکھنا ہو گا۔ تربیت ہی نفرت اور طغی کا کوئی کردار نہیں اور اسی سے دور کا بھی ممکن نہیں۔

**اسلامی تہذیب کو مغربی تہذیب پر فائق کر کے دکھائیں۔**

جسٹ نے فرمایا میں دوبارہ پروردہ کے عہدوں کی طرف آتا ہوں۔ احمدی خوبی پر مغربی تہذیب میں بڑی بہت بڑی زندگی و زندگی ہے۔ نیکی و اصلاحی وہی ہے جو باقی رہ جاتی ہے۔ باقیات العالیات میں یہی صفوں بیان کیا گیا ہے کہ نیکی وہ ہے جو بولتا ہے کہ اہلیت رکھتا ہو ایسی خواتین جو پردہ کی پابندی نہیں جب ان پر سے دباؤ اٹھ گئے اگر ان کی پردہ کی پابندی والی نیکی قرآنی نیکی ہوتی ہے تو وہ باقی رہتی ہے اور ان سے کہیں بھی الگ نہ ہوتی۔ اس وقت اسلام کی فکر مغربی تہذیب سے ہے اس لیے ضروری ہے کہ ہم اسلام کی معاشرت اور اسلام کی تہذیب کو مغربی تہذیب پر فائق کر کے دکھائیں۔

**اسلامی تعلیم کے مطابق پردہ ضروری ہے۔**

حسد نے فرمایا۔ میں نے بارہا بتایا ہے کہ پردہ کے لئے برقع ضروری نہیں قرعے کا ایک فدیہ ہے اور ہم نے برقع کو پردہ بنا لیا تھا حالانکہ برقع بہت سخت پردہ ہے اسی پردہ کی نسبت میں کا اسلام میں ذکر ہے۔ کئی جگہوں پر برقع پنجاب کے برقعے بھی زیادہ سخت مشکل میں موجود ہے۔ اہمیت کا برقعہ دوسرے برقعوں سے نسبت آسان ہے ہم نے برقع کو پردہ بنا لیا ہوا ہے اسی برقعہ کو چھوڑنے کے لئے طبع طرح کے فکروں اور بیانیے نفسی نے تراشے اور احساس کمتری کی بنا پر برقعہ کو الگ کر دیا یعنی پردہ چھوڑ دیا۔ دنیا کی کہے کہ کتنی پس ماندہ اور غیر ترقی یافتہ برقعہ پوش خواتین ہیں۔ لکھنؤ شہر کے سے اپنی گردن کو جھکا دیا اور پھر مغربیت کے اثر کے نیچے گردن جھکی ہی چلی گئی۔

دوسرے کہ خواتین جو ہیں وہ ہانے قنن کرتی ہیں اور فدا کرتی ہیں کہ ثابت کرو کہ قرآن شریف میں برقعے کا کہاں ذکر ہے دراصل وہ برقعے سے آزاد ہونا چاہتی ہیں۔ برقعہ ضروری نہیں بلکہ برقعہ چھوڑ دیں لیکن اسلام کی تعلیم کے مطابق پردہ کو میں لکھی کہ کوئی حق نہیں کہ ان پر امتزاج کرے۔ ہم ایسے بار بار تو یہ دلاتے ہیں کہ کم سے کم پردہ ہے تم اسی سے زیادہ پردہ کا کوشش کرو۔ میں کہہ سے کم پردہ کے لئے کیوں کہتا ہوں کہ اس کے پیچھے پردہ کی ساری صورت قائم ہے حضرت شیخ محمود علیہ السلام نے جو پردہ کے درجہ بیان فرمائی ہے اسی صورت کی حفاظت کریں اور اسی صورت کو ذمہ لیں۔

اولاد کی تربیت کے لئے دینی زیادہ محنت کی ضرورت ہے، فرمایا۔ نیکی کی طرف جانے کا راستہ ایک UPHILL TASK ہے اور بدی کی طرف جانے کا راستہ نیچے جانے کا راستہ ہے اگر ماں باپ اپنی اولاد کی تربیت

پر دس گنا زیادہ محنت کریں تب اولاد نیک رہ سکتی ہے اگر آپ نیکی کی طرف ہی تہذیب میں گئے تو اولاد ایک تہذیب آگے جائے گی۔ اگر آپ بدی کی طرف گئے تو نیکی کی طرف ایک تہذیب سماجی کے تراب کی اولاد دس تہذیب نیچے جائے گی۔ آپ اسی بنیادی اصول کو یاد رکھیں کہ جب آپ نیکی کی طرف ہی تہذیب سماجی گئے تو اولاد صرف ایک تہذیب آگے جائے گی بولنے اس کے کہ آپ وہی گنا زیادہ محنت کریں۔

جماعت احمدیہ کا دعو ہے کہ اسی نے ساری دنیا کو فتح کر لیا ہے ایچ قوم میں کا دعویٰ ہو کہ ساری دنیا کو فتح کرنا ہے جب ہی قوم کے خاندان سے غیر نیک ہی مغربیت ہی ان کو مرثیہ بنا پائے اور دوسروں کو تار کرنا چاہئے اگر وہ خود تار بننا شروع کر دیں تو ہمارے شکست کی طرف ہونگے گا۔

**آنحضرت کو وہ مہر دی گئی ہے جو ساری قوموں پر اثر ڈالنے والی ہے۔**

فرمایا۔ حضرت سید محمد علیہ السلام نے آیت خاتم النبیین میں خاتمیت کی جو تفسیر بیان فرمائی ہے اس میں بہت صحیح ہے۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خاتمیت کا اہمیت محمدیہ کی تربیت سے گہراعلق ہے۔ جسٹ نے آیت خاتم النبیین کی تشریح بیان کرتے ہوئے فرمایا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تم میں سے ایسے دیسے مردوں کے باب نہیں بلکہ انبیاء کے بھی باب ہیں اور انبیاء کی شکل تشکیل کرنے والے ہیں۔ موجودہ زمانہ کے علماء کی تفسیر ناقص اور بے معنی ہے۔ مولانا مودودی کی تفسیر کے آنحضرت صلی اللہ علیہ مہر ہی جو لفظ پر لگتی ہے اور اس میں سے اندر آنا اور جانا ناممکن ہو جاتا ہے اور اس طرح ہر طرح کی نبوت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مہر نے بند کر دی ہے۔ جماعت احمدیہ کی تشریح اور تفسیر کے مطابق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم وہ مہر ہے جو تقویٰ بنا کر بے یار و مدد میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم وہ خاتم الانبیاء ہیں کہ ان کا اثر ہر قوم اور ہر گروہ پر پڑنے والا ہے نہ کہ ان کی قوم اور نسبت پر دوسروں کا اثر پڑے، ہم تو اسی مہر کے قائل ہیں جو وہ مردوں پر اثر کرنے والی ہے تم کوں سے مرد لئے پھرتے ہو جن کا مہر باپ نہیں۔ محمد وہ باپ ہیں جو سب کی اولادوں پر اثر ڈالنے والا ہے۔ تم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مقام کو کھول لو غیروں سے امتزاج قبول کرنے والے نہ بنو۔ ساری قومیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی قوم کے زیر نگیں آنے والی ہیں۔ اپنی تہذیب کی قدر رول کر چھینیں اس میں ہی آپ کا سکون ہے۔ پس پردہ ہو یا دیگر اخلاقی تقاضے ہوں یہ وہ میدان ہے جس میں آپ نے فتح حاصل کرنی ہے

**محبت اور پیار سے نصیحت کرتے چلے جائیں**  
فرمایا آپ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خاتمیت کی حفاظت کریں۔ حفاظت کا معنی لگا کر ہی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پیار کا کلام ہے کہ کلموں کے قدموں کے نیچے جنت ہے۔ ماؤں کے قدموں کے نیچے سے جنت حاصل ہوگی۔ محبت اور پیار سے نصیحت کرتے جائیں اسی طریق سے لکھنا حاصل ہوگی (انشاء اللہ)

دوستو! ایک نظر خدا کے لئے  
سید الخلق مصطفیٰ کے لئے

# ایک مسلمان کی شادی کا مقصد بہتر سے بہتر نسل پیدا کرنا ہے

## مرد شہرت میں سے بہتر وہ ہے جو خدا سے زیادہ ڈرنے والا اور متقی ہے

خطاب حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی علیہ السلام بقصر العزیز بموقع تقرب رخصتاً بتاريخ ۱۳ اپریل ۱۹۸۶ء محمود دھالہ۔ لندن

مؤرخہ ۱۳ اپریل ۱۹۸۶ء کو نماز عصر محمد زوال لندن میں مکرم امیر باجوہ صاحبزادہ مجتہد مکرّم نسیم احمد صاحب باجوہ ملین انگلستان کی تقریب رخصتہ منعقد ہوئی۔ اس موقع پر یہ ناصحت غنیۃ المسیح الرابعی نے بھی ازراہ شفقت شرکت فرمائی۔ اور یہی کو اپنی دعاؤں سے نعت فرمائی۔ دو لہاکم مظہر احمد صاحب کلڈرک آف برٹشم (انگریز امریکی مسلم) کا حضور کے دست پر حضور لایہ اشد تے نے بالخصوص انگریز شہزاد کے لئے اسلام کے فلسفہ نکاح و شادی کے متعلق ایک بصیرت آمیز و خطاب درنیا میں اس کا اہم مقوم شہادت کیا جاتا ہے۔

### آیات نکاح میں خوشیاں منانے کا کوئی ذکر نہیں

فرمایا جہاں پر جو احباب سے کہنے لگے ہیں جو پہلے دفعہ کسی تقریب نکاح میں شامل ہوئے ہیں ان صاحبزادوں کو فضیلت لڑنے سے نکاح پڑھنے سے پہلے قرآن کریم کی آیت تلاوت کی جیتی جو بہت اہم ہے۔ میرا خیال تھا کہ وہ اپنے فقہر تفسیر بیان میں ان آیات کو نکاح کے تقریب میں پڑھنے کی وجہ اور ان آیات کی اہمیت سے واضح کرینگے لیکن انہوں نے انکے برعکس فیصلہ کیا۔ لہذا میں صاحبزادوں کو اس موقع پر ان آیات قرآنی کا جو انتخاب کیا جاتا ہے، ہلکی وجوہات بیان کر دیں اور یہ بھی بتاؤں کہ ان آیات کے ذریعہ جنی نوع انسان کو کیا سبق دیا گیا ہے۔

فرمایا۔ یہ تین آیات جو آفرت علی اللہ علیہ وسلم نے نکاح کے موقع کیلئے منتخب کی ہیں، یہ صرف آیت کا اپنا انتخاب ہی نہیں بلکہ اللہ تعالیٰ کی خاص راہنمائی میں ان آیات کو اس خاص موقع کیلئے چنا گیا ہے۔ فرمایا۔ سب سے پہلی بات جو ان آیات سے ظاہر ہوتی ہے وہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ہمیں یہ حکم نہیں دیا کہ جاؤ، منہ آڑاؤ، کھاؤ، پیو اور خوشیاں مناؤ۔ اس بات کا اشارہ بھی ہمیں ذکر نہیں حالانکہ شادی بیاہ کو عموماً خوشیاں منانے اور گلے پینے سے متعلق ہی تصور کیا جاتا ہے۔

### فضیلت کا سبب صرف تقویٰ قرار دیا گیا ہے

کی قسم میں کوئی بہرہ دیکھنا نہیں پاتا ہے بلکہ صرف ایک فضیلت کا اظہار کیا گیا ہے کہ تم کو خوشی ایک دوسرے کو قبول کرتے ہیں۔ یہاں پر مرد اور عورت دونوں کو برابر درجہ دیا گیا ہے اور یہ کہ دونوں کی حیثیت بھینت انسان اللہ تعالیٰ کے لئے ہے برابر ہے۔ ایک دلچسپ ہر نوعیت دلچسپ چیز مرد کا مرد ہونا یا عورت کا عورت ہونا نہیں بلکہ ان دونوں میں سے ہر وہ ہے جو خرابے زیادہ ڈرنے والا ہے اور اللہ تعالیٰ کی خوشی دینا راہی کا زیادہ خیال رکھنے والا اور متقی ہے۔

ہر دو خاندانوں کو باہمی حسن سلوک کی تاکید فرمایا تیسرا بات جو اس میں بیان کی گئی ہے

وہ سب سے کمب دلفزار رشتہ اندوز ہیں جنک ہوتے ہیں ان کا خاندان دیکھ رہا ہے۔ بری کے رشتہ دار خاوند کے رشتہ دار بن جاتے، ویس اور خاوند کے رشتہ دار بیوی کے۔ اس طرح ان دونوں میں بیوی کی ذمہ داریاں بڑھ جاتی ہیں اور اگر وہ ان ذمہ داریوں کو احسن طور پر ادا نہیں کرینگے اور ایک ہی خاندان کی طرح ایک دوسرے کے خاندان سے حسن سلوک نہیں کرینگے تو اللہ تعالیٰ کے نزدیک وہ قابل مواخذہ ہونگے۔

### پہلی آیت میں تمام بنی نوع انسان کو مخاطب کرنے کی وجہ

زیادہ بات یاد رکھنے کے قابل ہے کہ اللہ تعالیٰ نے پہلی آیت میں تمام بنی نوع انسان کو مخاطب کیا ہے کیونکہ جہاں تک اللہ تعالیٰ کا تعلق ہے یہ تمام آیت کے لوگ کرتے ہیں اور ان کا شہادہ کا سبب بھی اللہ تعالیٰ کی تعریف اور ستائش ہے۔ یہ نہیں کہ صرف ایمان لانے والے ہی کی شہادہ اللہ تعالیٰ کی تعریف اور ستائش ہے۔ باقی کی نہیں لہذا پہلی آیت میں جو باتیں بھی لگی ہیں ان کا تعلق تمام بنی نوع انسان سے ہے خواہ وہ کسی بھی رشتہ اندوز و احب میں متعلق ہوں۔

### دوسری آیت میں صرف مومنوں کو مخاطب کرنے کی وجہ

زیادہ دوسری آیت میں ایمان لانے والوں کو مخاطب کرنے کی وجہ سے کہ اللہ تعالیٰ نے ان کو مخاطب کیا ہے اور ان کے دوسرے کے خاندان سے حسن سلوک کرنے کا حکم دیا گیا ہے کیونکہ وہ مسلمان ہیں۔

اللہ اور اس کے رسول کے احکامات پر عمل کرتے ہوئے وہ تمام ان لوگوں سے بالا ہو جاتے ہیں، اس لیے یہاں ان کو اللہ تعالیٰ کا خوف دلا کر انکے دل کو کھینک دیا گیا ہے اور یہ حکم دیا گیا ہے کہ سیدھی اور صاف بات کیا کرو۔ بات کو توڑ موڑ کر نہیں نہ کیا کرو اور اگر ایسی بات کرو گے جو دنیا پر لوگوں کی دل اور اس کا مطلب کھو اور جو تو کلمہ تم اپنی خاصی زندگی میں سناؤ اور اطمینان پیدا کرو گے۔ لیکن اگر تم قرآن اور رسول کے احکامات پر عمل کرو گے تو خدائی لگاؤ سے عزت پاؤ گے اور خدا کے فرمانبردار بنکر اپنی زندگی کو خوشگوار بنا سکتے ہو۔

باقی بر صفحہ ۶

# جماعت احمدیہ کی طرف سے بلائی گئی ایک کانفرنس میں مسٹر صاحبان کی شرکت

امیر و مشنری انچارج مولانا شیخ مبارک احمد صاحب کی طرف سے قرآن مجید اور دوسرا اسلامی لٹریچر بطور تحفہ پیش کیا گیا

## جماعت احمدیہ ہی صحیح اسلام کا تعلیم پر عمل پیرا ہے (مسٹر نارنگہ شاہ کا)

کم و مختصر امیر صاحب کی طرف سے قرآن مجید انگریزہ ترجمہ "دی سٹا سٹیفی آف دی ٹیپنگ آف اسلام اند احمدیت" بطور تحفہ پیش کیا۔ جسے انہوں نے بڑی بہت کے ساتھ قبول کیا اور شکر یا کیا۔ دعا کے ساتھ ہی کانفرنس کا اختتام ہوا۔ ڈاکٹرنے انجمن The News Sun کانفرنس بھی موجود تھا۔ اس اخبار نے کانفرنس کی خبر کو پچھلے صفحہ پر شائع کیا۔

ظفر احمد سرور

### مسٹر احمدیہ پینٹو انیا میں ڈیڑھ صد طلبہ کی آمد

مارچ ۱۹۸۶ء بیک کے ایک سکول کی طرف کانفرنس کے ڈیڑھ صد طلبہ اساتذہ سید میں تشریف لائے۔ اس موقع سے فائدہ اٹھاتے ہوئے طلبہ مستقر ہوا جس کا کاروان تہذیب قرآن مجید سے ہو کر جو بیچہ سلمہ عبدالرشید کھانے کی اس کے بعد اسلام میں اللہ تعالیٰ کا نظریہ کے موعظان پر ستر عاشر تشریف نے تقریریں کیا حضور اور قرآن کی صفت تکلم پر مبنی ڈالی۔ لہذا ان بادر محمد رشید صاحب نے سادہ اور آسان الفاظ میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کے حالات پر جمع کیا۔ اور آخر میں موسم شکر بنیاد اور امیر جماعت مولانا شیخ مبارک احمد صاحب نے اسلامی عقائد و عبادات کا فلسفہ بہت حسن پر بیان میں طلبہ کو ذہن نشین کرایا۔ خطاب کے بعد سوالات کا موقع دیا گیا جس کا سلسلہ نصف گھنٹہ تک جاری رہا۔ جس میں طلبہ کی اسلام سے دلچسپی کا پتہ لگتا تھا۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم میں صحت کا قیام اور حیا و عزتہ مسائل پر سوالات کئے جن کے جوابات محترم شیخ صاحب نے کمال بخشش و طہر پر دیئے باہر اساتذہ نے طلبہ کی طرف سے جماعت کا شکریہ ادا کیا اور دوبارہ آنے کی خواہش ظاہر کی جس پر محترم امیر صاحب نے فرمایا کہ ہاں ضرور تشریف لائیں ہمیں اس کی خوشی ہوگی۔ یہ تقریب ڈیڑھ گھنٹہ جاری رہی اور باہر طلبہ کو اسلام کے بارے میں سب لٹریچر بھی دیا گیا۔

اس تقریب کو کامیاب بنانے میں قائد خان صاحب سلیم عبدالمہین صاحب سربراہ تشریف مہاجر اور بادر محمد رشید صاحب نے خاص طور پر ذرا تھکا انجام دیئے۔ نیز اہم اہل احسن الحجزاء۔

ڈاکٹرنے جماعت کے ایک احمدی غلام زحمان بادر مہتمم احمد صاحب کو Joy Israel نامی ایک شخص نے ہجرت کو Zion کے پرک میں تشریح کی وجہ کے گروہوں کا نشانہ بنادیا تھا۔ ان کا اس اچانک وفات پر زمین سیاسی جماعتوں نے اپنا مفاد حاصل کرنے کی کوشش کرنا چاہی لیکن جماعت کی طرف سے ان کے جنازے کے موقع پر بادر بادر میں بھی احترام باہر کو ملکی طور پر اس بات کی تین وہاں کرنا گئی کہ اسلام مبارک ہے جو ان کی ضمانت دیتا ہے اس لئے ہم کسی بھی خود اس کا بدلہ لینے کے لئے براہ راست نہیں چلیں گے ان انصاف کی کوری پر بیٹھے والوں سے ضرور ہم معص انصاف کی توقع رکھتے ہیں اور امیر کہتے ہیں کہ ہمارے اس غمیں زحمان کے خاندان کو ضرور آپ کی طرف سے انصاف ملے گا۔

اس سلسلہ میں نارنگہ شاہ، زان، ڈاکٹرنے کے مسٹر صاحبان سے ملاقاتیں کی گئیں اور ایک کانفرنس کا پروگرام بنایا گیا جس میں ان مسٹر صاحبان کو بھی شرکت کی دعوت دی گئی جسے انہوں نے بڑی خوشی سے قبول کیا۔ Love for all. Hatred for none کے عنوان سے ایک اشتہار بھی شائع کر کے عام دعوت کے لئے تقسیم کیا گیا۔ بادر رشید احمد صاحب آف طراک نے بھی اہتمام سے اس کانفرنس کا اہتمام کیا۔

کانفرنس کے لئے زان کی سپیک لائبریری کے ہال میں ۲۵ اکتوبر بروز جمعہ صبح بجے کا وقت مقرر تھا۔ جماعت کی نائشنگ کے لئے محترم مولانا شیخ مبارک احمد صاحب کو دعوت دی گئی جو اپنی گناہوں کو معافی کے ساتھ باوجود ان کانفرنس میں شرکت کے لئے ایک مذہبی دستاویز سے شاکو تشریف لے آئے تھے۔ وقت مقررہ پر زان کے مسٹر نارنگہ شاہ کے مسٹر اور ڈاکٹرنے کے فائزہ (ڈاکٹرنے مسٹر ایک رات قبل عادیہ میں آنے کے باعث شرکت ذکر کئے تھے) نیز زان پر میں کے سار جٹ تشریف لے آئے تھے۔ پچھتر کے قریب افلاوی احمدی غیر احمدی اور میٹائی نالی تھے۔

کانفرنس کا آغاز خاکسار کی قیادت قرآن کریم اور انگریزی ترجمہ سے ہوا۔ مہانوں نے جہت تکرار کے اس ضمنی کو بہت سراہا کہ انہوں نے قانون کو اپنے ہاتھ میں نہ لے کر امن پسند شہر گھر کا ثبوت دیا ہے اور چیز انہوں نے اپنے تہذیب اسلام سے سیکھی ہے۔

کم محترم امیر صاحب نے اپنے آدھ گھنٹے کی تقریر میں اسلام کی خوبیاں کو بیان فرمایا اور بتایا کہ اسلام کو امن چاہئے اور امن کا ثبوت دیتا ہے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم تو ہم رحمتہ للعالمین تھے جنہوں نے انسانیت کو زندہ کیا۔ باہمی اخوت و محبت کو فروغ دیا۔ ان کی پیروی میں ہمارے لوگوں میں بھی محبت سب کے لئے ہے اور نفرت کسی سے نہیں۔ لہذا ان مہانوں کی خدمت میں

ہر طرف آواز دینا ہے ہمارا کام آج  
جس کی فطرت نیک ہے آئیگا وہ انجام کار

# تحریک جدید کے ۵۳ ویں سال کے آغاز کا اعلان

اس میں پاکستان کی مالی قربانی دینی ہو گئی جبکہ بیرونی جماعتیں دس گنا آگے بڑھ چکی ہیں

خدا تعالیٰ آپ کو یقین دلاتا ہے کہ ہزار مخالفتوں کے باوجود آپ آگے ہی آگے بڑھتے چلے جائیں گے

سیدنا حضرت امام جماعت احمدیہ کے خطبہ جمعہ فرمودہ ۲۱ اکتوبر ۱۹۸۶ء کا خلاصہ

حضور نے مختلف ساروں کا موازنہ کرتے ہوئے اور پاکستان میں موجود مشکلات کا ذکر کرتے ہوئے خدا تعالیٰ کے انصاف کا ذکر فرمایا کہ کس طرح جماعت نے ان حالات میں اپنا قدم ترقی کی جانب رواں دواں رکھا ہے۔ نیز بتایا کہ وعدوں میں جن جماعتوں نے نمایاں قربانی میں قدم بڑھایا ہے۔ ان میں سے کراچی، ملتان، ساہیوال، پشاور، راولپنڈی اور بہاول نگر خاص طور پر نمایاں ذکر ہیں۔

حضور نے فرمایا، وہ اولین لوگ جو دفتر اول میں شامل ہوئے تھے، ان ہی کی قربانیوں کا پھل ہے کہ آج ساری دنیا میں جماعت کی ترقی ہو رہی ہے۔ اور سوسے زائد ممالک میں جماعتیں قائم ہو چکی ہیں۔ اس لئے ان کے نام کے ساتھ ان کے کھاتوں کو بھی زندہ رکھنا چاہیے۔ چنانچہ ۱۱۵۴۰۰ لکھتے مجال ہو چکے ہیں اور گزشتہ سال ۲۳۵ مزید لکھتے نکال ہوئے ہیں۔

فرمایا: غیر ملکوں میں جماعت کے کثرت سے پھیلاؤ کی وجہ سے ان کھاتوں کو بحال کرنے کے لئے زیادتیوں سے متنبہ نہیں ہوا کیونکہ نوجوان نسل میں سے اکثر کو اپنے محسنوں کا علم نہیں۔ اس لئے ذہن میں آیا کہ لوگوں کو اپنے آباؤ اجداد کے کارناموں سے روشناس کرایا جائے ان کے محسنوں کے بارے میں بتایا جائے۔ تحریک جدید کو جو مانگت دیا گئی تھا کہ جن کھاتوں کو زندہ کرنا ہے اس میں سات لاکھ کا اضافہ کرنا ہے لیکن اللہ تعالیٰ کے فضل سے ساڑھے گیارہ لاکھ کا اضافہ ہوا ہے۔

فرمایا: ایک اہم بات کی طرف خصوصی توجہ دلائی تھی کہ جماعت کو اس آیت کے دونوں پہلوؤں پر متحرک رکھنے چاہئیں کہ مرت مال قرآنی کا معیار بنی اور سچانہ کریں بلکہ آزادی تعداد میں برعکس ہیں۔ اور مجاہدین کی تعداد میں اضافے کی کوشش کریں۔ جس طرح کل آمدنی امانتے کی کوشش لگائی ہے۔ اس طرح مالِ جہاد میں حصہ لینے والوں کی تعداد میں بڑھانی چاہیے۔ چنانچہ انہیں خود ہزار ہزار لاکھ کے اضافے کا ناکہ دیا گیا تھا

تشریح و تفسیر اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے سورۃ توبہ کی آیت ۱۱۲ کی تلاوت فرمائی اور پھر فرمایا: آج جماعت جدید کی انجمنیں ہوں یا ذیلی تنظیمیں، وہ سب اس آیت کی مصداق نظر آتی ہیں۔ جماعت احمدیہ کے افراد کا خدا کی راہ میں اپنی جانیں اور اپنے اموال پیش کرنا اور اپنے قیمتی متاع کو خدا تعالیٰ کے حضور قربان کرنا بہت ہی حسین مشغولہ پیش کرتا ہے۔ اس آیت کے مطابق اموال کے ساتھ جان کی قربانی کے مواقع بھی پیش آتے رہتے ہیں۔ لیکن جہاں تک باقاعدہ وقف زندگی کا تعلق ہے، تحریک جدید انجمن احمدیہ سب سے بڑھ کر وقف زندگی کے نظام کی نمایاں مظہر ہے تاہم مالی لحاظ سے بھی یہ دوسری انجمنوں سے پیچھے نہیں ہے۔

حضور نے فرمایا: آج تحریک جدید کے دفتر اول کا ۵۲ واں سال، دفتر دوم کا ۴۴ واں سال، دفتر سوم کا ۲۱ واں اور دفتر چہارم کا ۱۵ ویں سال کا ہے۔ ردایت کے مطابق اکتوبر کے آخری چوبیس میں تحریک جدید کے نئے سال کا اعلان ہوا ہے۔ اس لئے آج میں دفتر اول کے ۵۳ ویں دفتر دوم کے ۴۴ ویں، دفتر سوم کے ۲۲ ویں اور دفتر چہارم کے دوسرے سال کے آغاز کا اعلان کرتا ہوں۔

فرمایا: جن تنظیموں کے سپرد رسولی کی ذمہ داری تھی، انہوں نے بڑے غور سے اسے نبھایا ہے۔ جس کی تفصیل بیان کرتا ہوں لیکن نہیں۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے ان کے محنتوں کو خوب پھل لگایا ہے۔ اس لئے ہمیں امید ہے کہ وہ خیر خواہ جو اس زمانہ میں غیر معمولی طور پر ہمارے قربانیوں کے پھل اس طرح بوجھا کر دے رہا ہے، وہ انہی زندگی میں بھی ہماری محنت کو منافع نہیں کرے گا۔



اور اگر یہ چودہ ہزار بڑھاتے تو تعداد ساٹھ ہزار ہو جاتی۔ لیکن اطلاع ملی ہے کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے تعداد چھاسٹھ ہزار ہو چکی ہے۔  
 فرمایا: دفتر چھاپم میں ایک سال کے اندر ہی مجاہدین کی تعداد گیارہ ہزار چار سو پچاس ہو گئی ہے۔ اس میں اکثر بچے ہیں۔ اور کچھ نوجوان ہیں جو پہلے دفتر میں شامل ہوئے تھے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے تحریک جدید کے ذریعہ جماعت کی آئندہ نسلوں کی حفاظت کا انتظام بھی جاری ہو چکا ہے۔

بیردنی مالک میں چندوں کے اضافہ میں پاکستان کی احمدیہ جماعتوں کے حالات کا براہ راست دخل ہے۔ ساری دنیا کے فالقین اگر مل جائیں اور جماعت احمدیہ کو ناکام کرنے کی کوشش کریں تو خدا تعالیٰ آپ کو یقین دلاتا ہے کہ ان کی ہر کوشش کے نتیجے میں آپ ہمیشہ آگے بڑھیں گے۔ آگے بڑھیں گے۔ اور ہمیشہ آگے بڑھتے چلے جائیں گے۔  
 وصول کی رفتار میں غیر معمولی اضافوں کا ذکر کرتے ہوئے حضور نے فرمایا: وعدوں میں نمایاں اضافہ کرنے والی جماعتوں میں جرمنی سفیر اول میں ہے۔ کینیڈا کی جماعت دوسرے نمبر پر، ہالینڈ تیسرے نمبر پر، برطانیہ چوتھے نمبر پر، اور امریکہ پانچویں نمبر پر ہے۔ بعد ازاں مانا آئیوری کرسٹ، تنزانیہ اور یوگنڈا وغیرہ کا ذکر بھی فرمایا۔ کہ ان ملکوں نے قربانیوں میں آگے بڑھنے میں غیر معمولی رفتار بڑھائی ہے۔

اسی طرح حضور نے دیگر کوائف کا تفصیلی ذکر فرمایا۔ اور فرمایا کہ دو درجہ میں جس طرح غیر معمولی طور پر نمانعت برہمی ہے اسی طرح افراد جماعت میں غیر معمولی طور پر قربانی کا جذبہ بھی برہمی ہے۔ چنانچہ چار سالہ نمانعت کے دور میں پانچ ڈیڑھ لاکھ مال قربانی ڈگنی ہو گئی ہے۔ اور بیردنی جماعتوں میں ان چار سالوں میں جماعت مالی قربانی میں دس گنا آگے بڑھی ہے۔ اور تحریک جدید کا چاندہ دوسری مال قربانیوں کا عشر عشر بھی نہیں۔

فرمایا: دقیقہ سے مہمان میں غیر معمولی اضافہ دکھائی دے رہا ہے طبعی کارکنان بڑے جذبہ کے ساتھ آگے آ رہے ہیں۔ اور مستقل دقیقہ زندگی کی طرف بھی توجہ دہانہ رہی ہے۔ والہین اپنے بچوں کو وقف کر رہے ہیں اور وقف کرنے وقت ان کے چہروں پر شائستگی ہوتی ہے۔ اس لئے بلاشبہ یہ کہنا پڑتا ہے کہ جماعت احمدیہ یقیناً اس آیت کی مصداق ہے۔

فرمایا: ایک وہ جنت ہے جو بعد میں ملے گی۔ لیکن اس دنیا میں ہمیں اس کے نظارے نظر آ رہے ہیں۔ پس اللہ کے فضل کے ساتھ ان وعدوں پر یقین رکھو کہ تم ہی ہو، جنہوں نے ساری کائنات کا نقشہ بدلنا ہے۔

خبر نا تھی کے دوران حضور نے اس امر کی طرف توجہ دلائی کہ بہن ملکوں

میں ہم رہتے ہیں، وہاں کی مقامی زبان میں ستر کو خطاب کرنا چاہیے۔ لیکن اگر یہ ممکن نہ ہو تو ترجمے کا انتظام ہونا چاہیے۔

نیز چھوڑنے فرمایا کہ ایک امر کا ذکر معمول کیا جاتا۔ نئے سال کے آغاز کے موقع پر جماعتیں آگے بڑھنے کی کوشش کرتی ہیں۔ اس سال جماعت احمدیہ انگلستان نے نئے سال کے وعدے بھی پورا دیئے ہیں۔ جب میں انگلستان آیا تھا تو یہاں کی جماعت کا تحریک جدید کا وعدہ ۳۵ ہزار پونڈ تھا۔ اگلے سال انہوں نے ۵۰ ہزار کر دیا اور اس سال یہ وعدہ بڑھا کر ۶۰ ہزار پونڈ کر دیا ہے یا

### ایک اقتباس

”جو لوگ برکت پاتے ہیں ان کی زبان بند اور دل ان کے دین اور صلح ہوتے ہیں۔ چنانچہ میں کہتا ہوں کہ ”کتنا“ ایک مانور ہوتا ہے۔ اس کی بدولت ہوتے ہیں اور ”کتنا“ تو شعور و مدحت ہوتا ہے۔ ہوا ایسا ہی چاہیے کہ انسان اپنے کائنات کے رب کے دکھائے ہوئے کام نہیں آتا۔ بہت سے ہوتے ہیں جو باتیں بتاتے ہیں اور کہتے ہیں نہایت مستحکم کردہ ہوتے ہیں۔ صرف باتیں ہیں کہ ساتھ دوسرے ذمہ داریاں ہوتی ہیں۔ بات وہی برکت ہوتی ہے جس کے ساتھ آسمان نور اور زمین کے پانے سے سرسبز کا کچھ بڑے خوبصورت نمودار ہیں۔ یہ نہیں کہتا، چاہے ہر وقت دُعا سے کام لے رہے اور درد و گزارے اور سوز سے اس کے آستانہ پر آگاہ ہے۔ اس سے توفیق ملے گی۔ دوسرا یہ کہ انصاف سے لے کر دیکھو یہ ایک شخص کو کوڑا کا ایک دانہ پیدا ہوا ہے تو وہ ہی کے واسطے فکر مند ہوتا ہے اور دوسری باتیں لے بول جاتی ہیں۔ اسی طرح میں کوڑا کا دانہ لگ جائے اسے ہی ملے گی۔ باتیں معمولی باتیں ہیں اور وہ سچے علاج کی طرف دہکتا ہے۔ مگر انہوں نے اس سے آگاہیت نہیں ہوتے ہیں۔“  
 (مخوفات جلد پنجم صفحہ ۲۲۶)

### بقیہ صفحہ ۳

#### تیسری آیت میں نچوں کی تربیت کا حکم

فرمایا: تیسری آیت ہمیں مستقبہ میں لے جاتی ہے کہ شادی ایک ایسا ذمہ دار کا کام ہے جس کا مطلب صرف ایک دوسرے کے ساتھ ازدواجی زندگی ہی گزارنا نہیں بلکہ اپنے نسل کو بھی بڑھا لینا ہے۔ یہاں اللہ نے اس کے ذریعہ تشریح کر کے فرمایا ہے کہ شادی کا مقصد صرف افزائش نسل ہی نہیں بلکہ توجہ اور توجہ بھی کر رہے ہیں۔ جبکہ مسلمانوں کی شادی کا اصل مقصد بہتر سے بہتر انسان پیدا کرنا ہے۔ لہذا اگر نسل پرستوں سے بہتر پیدا کرنا ہے تو کوشش کرو کہ نہ ہم اب بلوغت کے اس تمام ذریعہ پر توجہ دے سکیں۔ جہاں اگر ہم نے اپنی ذمہ داریوں کو کا حقہ پورا نہ کیا تو ہماری اولادوں کا مستقبل خراب ہو جائے گا۔ کیونکہ ان وقت میں جہاں دوزخ میں بیوی کی خویاں ہوتی ہیں وہاں ان کی بڑائیوں ہی ہوتی ہیں۔ لہذا ان پر قابو پانا نہایت ضروری ہے۔  
 فرمایا: حقیقت یہ ہے کہ تم اپنی نسلوں کے ذریعے ہمیشہ زلفہ رہو گے۔ اگر تمہاری نسلیں خراب سے دور ہوتی گئیں اور ان کا شمار بہترین انسانوں میں نہ ہوا تو یہ صرف اور صرف تمہاری اپنی غلطیوں کا خیارہ ہو گا جس کے وجہ سے تم خراب کے سامنے جوابدہ ہی ہو گے۔

# فلاڈلفیا میں ایک عظیم الشان میلہ

انعام اللہ کو

انڈیا اور اطراف میں بھی دو دہائیوں سے ضام جیکہ انعام پبلک کے اندر جا چکا ہے تقسیم کر رہے۔

سب سے بڑا سائز ہونڈا 22x5 جرنل فونڈ بلنڈ  
مٹا بڑی دور سے اسی پر لگا ہوا تھی خود ہی کا مٹون لوگوں کو کھینچ لانا تھا اور کئی لوگ  
ایسے تھے جو دو کھڑے ہو کر اسی کو پڑھتے رہے اور بڑی کافی تعداد میں لوگ سٹال پر  
آتے رہے اور جوتے سے شعلی سولمات لیتے رہے۔ ہمارے دوست انہیں سٹال  
میں بیٹھاتے رہے چنانچہ وہی والے بھی آئے اور انہوں نے پورے پورے سٹال  
اور لوگوں کے آنے جانے کا مستطیل اور پھر ایک مختصر سا انٹرویو یا چوشم کا جنون  
میں انہوں نے دکھایا۔

اللہ تعالیٰ کے فضل سے اسی قدر رش تھا کہ مشکل گزرنے کا راستہ ملتا تھا۔  
اور چونکہ لوگ سائز پورے کو پڑھنے کے لئے رک جاتے تھے اس لئے مزید رش  
ہو جاتا تھا۔

انڈیا ایک لاکھ افراد نے بڑا سائز پورے پڑھا ہر گاہ  
اور دس ہزار لوگوں تک ہمارا لٹریچر بیچا۔ ان میں کافی تعداد ایسے لوگوں کی تھی جو  
خود ہمارے سٹال پر آئے۔ اور ہمارے ہتھے سے انھوں نے بھی بڑی تعداد میں لوگوں  
میں لٹریچر تقسیم کیا۔ اسی موقع پر کارٹون

LOVE FOR ALL HATRED FOR NONE  
تین سو کے قتلوں میں مفت تقسیم کیا گیا جسے لوگوں نے بہت پسند کیا۔ اور یہ سٹال  
ختم ہونے کے بعد دیر تک لوگ دوسروں سے پوچھ پوچھ کر دل میں بیٹھتے رہے اور  
کافی امر کی اجاب نے اپنے ایڈریس دینے کے انہیں یہ سٹال پر رہنے ڈاک بیچ دیا جائے  
سٹال پر سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعی علیہ السلام نے ہفت روزہ  
کی منتفج جاس برنارڈ خلیفۃ مسیح کی دیکھ کر دیکھنے کا بھی انتظام کیا گیا تھا۔

اس موقع پر ہزار جماعت مسلمان اور خاص طور پر عرب مسلمان دوست بڑی تعداد میں  
سٹال پر آئے اور بڑی خوشی کا اظہار کیا۔ ان کے توجہات لٹریچر کی ترسیل کے لئے  
لیے گئے۔

سٹال کی تیاری کے سلسلے میں سب سے زیادہ محنت اور کوشش اور سی کم کر شیعہ لٹریچر  
بھیجنے کے لئے رات دن لٹریچر کے لئے مصروف رہے۔ اسی طرح کم سعادت عبداللہ صاحب  
نے اسی سلسلے میں بڑی ہی کوشش کی کم سعادت صاحب پرینٹنگ ملاڈلفیا جماعت نے  
بڑی ہوسپی لی اور مہدوت سٹال پر موجود رہے اور آئے جانے والے اجاب کو سلسلے  
سے متعارف کراتے رہے۔ کم سعادت نعیر الدین صاحب ملنگ فلاڈلفیا اور دلگ بروج  
بڑی محنت سے مہانوں کو خوش آمدید کہتے اور جماعت سے متعارف کراتے رہے  
اللہ تعالیٰ انہیں بڑے بڑے خیر سے۔ علاوہ ازیں کم سعادت حسین ہرگزریا صاحب نے سٹال پر  
آئے والے اجاب کو بہت اچھے انداز میں تبلیغ کی اسپرٹ فلاڈلفیا اور نیو یارک مسلمانوں کے  
بڑی محنت اور مستعدی اور اعلیٰ جذبہ کے ساتھ اس میں حصہ لیا۔ اللہ تعالیٰ ان  
سب کو جزائے خیر سے اور اپنے مقولوں سے نوازے اور ان کی کوششوں کو  
ثمر بار کرے۔ اور لوگوں کے دل میں اور صداقت کے قبول کرنے کے لئے  
کھولے۔

مورخہ ۱۹ اکتوبر ۱۹۸۶ء کو فلاڈلفیا میں ایک عظیم الشان میلہ سٹال  
لگانے کا موقع ملا۔ جو اللہ تعالیٰ کے فضل سے تبلیغی لحاظ سے انتہائی کامیاب رہا۔ کم از کم  
ایک لاکھ افراد نے جماعت کا نام پڑھا اور ایک سٹال پر لگے ہوئے پورے پورے تقریباً  
دس ہزار کاپیاں لٹریچر کی تقسیم کی۔ سٹال پر دو سے تین ہزار افراد آئے اور معلومات  
مستعمل کیں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس کی تعظیم اور شکر پہنچائے۔

فلاڈلفیا جو امریکہ کا چوتھا بڑا شہر ہے جس کی مجموعی آبادی تقریباً چالیس لاکھ  
کے قریب ہے۔ یہاں ہر سال ماہ اکتوبر میں ایک میلہ لگتا ہے جسے Super Sunday  
کا نام دیا گیا ہے اس میں گیارہ سے تیرہ لاکھ افراد شامل ہوتے ہیں یہ میلہ گیارہ بجے سے  
لے کر پانچ بجے شام تک رہتا ہے بڑی بڑی کمپنیاں اپنے سٹال لگاتی ہیں اور شہر کی  
کے نکتہ نگار سے اپنی اشیا بے قیمت تقسیم کرتی ہیں۔ کئی ہزار سٹال لگتے ہیں۔

گزشتہ سے پورے سٹال یعنی اکتوبر ۱۹۸۶ء میں بھی فلاڈلفیا کے فضل سے جماعت  
نے سٹال لگایا تھا اس وقت کل آٹھ فٹ جگہ ہمارے پاس تھی۔ اسی روز بھی کئی  
ضام والے فلاڈلفیا نے ہزاروں کی تعداد میں لٹریچر تقسیم کیا تھا۔ خصوصاً طوطی سلم سن رائز۔ لیکن  
اسی وقت اتالی کے فضل سے بائیس فٹ جگہ حاصل کی گئی تھی اور سب سے زیادہ بارون  
حصہ سی واقع تھی۔ اس سلسلے میں کم سعادت عبداللہ صاحب جنرل سیکریٹری فلاڈلفیا  
جماعت کی سہ ماہی بل قدر ہی اللہ تعالیٰ سے بھی مزید اس طرح فضل فرمایا  
کہ ساتھ کے پلاٹ کے دو پلاٹوں کے اسکے اور میں کی تھی سٹال فٹ جگہ کی تھی اور  
اس سب سٹال کی تیاری کے سلسلے میں بائیس فٹ لمبا اور پانچ فٹ چوڑا  
پورے سٹال کی گنجائی پر لٹریچر کے علاوہ یہ لکھا گیا

LOVE FOR ALL HATRED FOR NONE  
THE PROMISED MESSIAH HAS COME  
AHMAD OF GADIAN (INDIA) 1835-1908

یہ پورے سیاہ اور سفید رنگ میں انتہائی مازب نظر تھا۔ اسی کے نیچے اللہ اکبر کے تین  
سائز پورے اور درمیان میں حضرت مسیح کو عود ملا اللہ کی ارضان تین فٹ  
بڑی تصویر آویزاں کی گئی تھی۔ اسی کے نیچے ایک طرف سے لے کر دوسری طرف تک  
چھ فٹ اور نیچے پورے تیار کئے گئے تھے جن میں سے ایک پر حضرت مسیح نامی ملا اللہ  
کی تصویر اور ان کے دل و دماغ ہونے کا ذکر تھا۔ یہ پورے بھی بہت قابل توجہ رہا  
دیگر تمام پورے پر مختلف معلوماتی چیزیں آویزاں کی گئی تھیں۔ بائیس فٹ کی طرف دو  
طرف جماعت کی منتفج تصنیفات کی ڈسپلے کیبنٹ رکھی گئی جس پر کتب بھائی لکھیں  
اور بائیس طرف بڑے بڑے سائز پورے آویزاں کئے گئے۔ سامنے دو علیحدہ علیحدہ  
میزوں کی سیٹنگ تھی جس میں سے ایک پر فری لٹریچر درج تھا اور اس پر بروقت  
دو میں ضام لایا دیتے تھے۔ دوسرے بڑے ٹیبل پر جماعت کی منتفج کتب بائیس  
فروخت رکھی گئی تھیں۔  
سٹال کی سیٹنگ قابل دید تھی۔ پندرہ  
سے بیس قدم بلند ہر وقت دلچسپی پر حاضر رہے۔ سامنے میزوں پر پانچ سے سات

# مجلس عرفان

مجلس عرفان سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع امیرہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزین بتاريخ ۲۰ جولائی ۱۹۸۶ بمقام اسلام آباد۔ جو کہ۔

## اس کی قبول پر پھول رکھنا جانتے ہیں

ج۔۔۔ زلیخا اب ان کا پرکھ فطرت کے مطابق ہونا چاہئے یہ ایک حقیقت ہے کہ قبری مردہ ان لوگوں کا آرام گاہ ہوتی ہے اور مردے ہوئے انسان کو اس بات کا علم نہیں ہوتا کہ اس کے ارد گرد کیا ہوا ہے۔ قبر پر پھول دینا نہ کہنے سے قبری مردہ انسان کوئی لطف نہیں اٹھا سکتا لیکن اس کے ساتھ ہی زندہ انسان کے دلوں سے مرنے والے کی محبت ختم نہیں ہوتی۔ ان کو مرنے والے سے کچھ نہ کچھ ملتی ضرورتاً مرنے والے سے اور وہ قبرستان جا کر اپنے ہی تعلق کی اظہار کرنا ہے۔ اگر قبری حالت صحیح رہی مگر مرنے والے سے قبرستان ہی پھول اور درخت وغیرہ لگا کر اس کو اپنے نوحہ و تہنیت بنایا جائے کہ جو کہ قبری مردہ کو دعا دینے کے لئے ہے تو یہ ان کے لئے یہ بھلائی ہے مگر انہیں انہی کو تو اس میں کوئی برائی نہیں۔ اور نکلے خود حسین ہے اور حضرت جبریل کو پسند فرماتا ہے لہذا قبرستان کو صحت ستمار کے انداز سے پھول اور درختوں سے خوبصورت بنانے میں کوئی مذہبی رکاوٹ نہیں ہوتی بلکہ کسی خاص قبری پھول وغیرہ اس نیت سے کہنے کہ قبری مردہ کو فرح و شادی سے کسی قسم کی طرارت حاصل کرے گا غلط ہے۔ بعض اوقات کسی ایک قبر کو ایسی قدر پھولوں سے سجایا جاتا ہے کہ دیکھنے والے اس قبر کو خاصی محبت کا حامل سمجھنے لگتے ہیں اور آہستہ آہستہ شریک کی راہیں پیدا ہونے لگتی ہیں۔ تاہم ان کا قبرستان تقسیم ملک سے قبل اور بعد میں بھی اس قدر خوبصورت حالت میں رکھا جائے کہ دیکھنے والے جہاں وہ جاتے ہیں اور ایک خاص قسم کا سکون قلب ملتا ہے۔ اگر قبرستان کو بالکل اجلا اور قریب کو کھنڈرات کی حالت میں چھوڑ دیا جائے تو ایسے قبری مردہ کو جانے والوں کو خوف آگے۔ چونکہ مشرق میں قبری مردہ کو دیران اور اجلا چھوڑ دیا جاتا ہے اس لئے ان قبرستانوں کے ساتھ پھر جن صحرت۔ دلالت ہو جاتے ہیں کہ اسلام چونکہ میاں درہی کا مذہب ہے اس لئے یہ قبری مردہ سے لاپرواہی کا بسنت نہیں دیتا اور نہ ہی مرنے والوں کے احترام کے لئے قبری مردہ کو صحت ستمار رکھنے اور پھولوں سے اور درختوں سے خوبصورت بنانے سے روکتا ہے۔

## حضرت مسیح موعود اور دوسرے بزرگان کے مزاروں پر جا کر دعا کرنے کی کیا اہمیت ہے؟

ج۔۔۔ فرمایا اس سوال کا جواب دینے سے پہلے ہمیں دعا کی حقیقت سمجھنے کی کوشش کرنی چاہئے دعا کا ایک لازمی جز حمد و ثناء ہے اور دعا کا معنی یہ ہے کہ کسی کو دعا دینے والے کو دعا کے قبول ہونے کی محبت کی وجہ سے۔ دل چاہے کہ دعا قبول ہو تو دل کی گہرائیوں سے دعا کے قبول ہونے کا امکان بہت زیادہ ہے۔ ایک بزرگ انسان کا دعا ہے اسباب دعا اللہ اذ دعا دعائے دعا۔ اہل علم و درسی بجز فرمایا۔ امن یجیب المصنطر اذا دعاہ کہ کہہ ہے جو دعاؤں کو مستجاب ہے جب کہ ان نعمت یا کسی کی حالت میں دعا مانگنے کے منظر کا مطلب ہے کہ جب ان کی ایسی حالت ہو کہ ان کو دعا مانگنے سے نظر نہ آتا ہو ایسے وقت میں جب وہ خدا کی طرف متوجہ ہے تو خدا اس کی سنت ہے اور اس کو دعا دینے سے نجات دلائے ہے ایک بزرگ انسان کے لئے فرماتا ہے کہ چہ بہت پرست مہمذی مفرکتے ہوتے نعمت طمانن ہی مگر گئے جب انہیں اپنے جہنم کی کوئی نعمت نظر نہ آئے تو انہوں نے ایک خدا کو لپٹا کر شریعت کی کسے خدا قبری مردہ کو دعا دینے سے منع کرتے ہیں کہ ہم آئندہ تیرا شریک نہیں بنیں گے اور اتنے ان کی مصدق سے مانگی ہوئی دعا قبول کر لیتے ہیں یہ جانتے ہو جیسے کہ یہ لوگ جا کر

دوبارہ شکر کی یہ مہکتا ہوا جانی کے لیکن محبت انسان کے دل میں صدقہ اور رقت پیدا کرتی ہے اور ایسے وقت میں دل کی گہرائیوں سے نکل کر دعا قبولیت حاصل کرتے ہیں قبولیت دعا میں جنابت نہایت اہم کردار ادا کرتے ہیں لہذا جب ہم اپنے کسی پیارے کی قبر پر جاتے ہیں تو ان شخص سے دل تعلق کہ وجہ سے انسان کے دل میں خاصی جنابت پیدا ہوتی ہے اور انسان اپنے آپ کو مسند گزار کی حالت میں پاتا ہے لہذا جب ہم حضرت مسیح موعود کی قبر پر جاتے ہیں تو ہمارے دل میں نہایت جنابت پیدا ہوتی ہے اور رقت طاری ہوجاتی ہے۔ یہ وہ خصوصیت ہے جو دوسرے جنابت کے ساتھ مل کر قبولیت دعا کا موجب بنتی ہے۔ اس لئے ہم یقیناً ہرگز نہیں کہ وہاں پر جانے ہو تو دعا قبولیت کا ثمر حاصل کرتے ہیں صرف اور صرف ہی وجہ سے در حضرت مسیح موعود کی قبر میں جا کر سے زہد کی گائی کا اس سے کوئی تعلق نہیں۔

## کیا قرضہ دینے ہوئے یہ شرط عاید کی جاسکتی ہے کہ قرضہ کی واپسی کے وقت انفلیشن کو ملحوظ رکھ کر زائد رقم ادا کی جائے؟

فرمایا۔ قرضہ کے متعلق سب سے پہلا ضروری امر یہ ہے کہ قرآن کریم کے حکم کے مطابق قرضہ لینے اور دینے وقت قرضہ کی رقم لوہائی کی شکل میں لانا چاہئے کہ قرضہ کی رقم کو اس طرح واپسی ہوگا۔ اگر کوئی کسی ایسی چیز کا قرضہ لے کر رقم کی تقسیم کو ملحوظ رکھ کر دے گا وہیے تکلیف اٹھائے ہے تاہم یہ سوال کہ قرضہ کی واپسی کے وقت انفلیشن کے حسب سے قرضہ کی ادا کی جائے تو یہی رائے ہے کہ قرضہ کی واپسی کے وقت اس کی قیمت کے لحاظ سے نہیں بلکہ اس کی گنتی کے لحاظ سے قرضہ واپسی کرنا ہوگا۔ قرضہ دینے والا جب ایک دفعہ قرضہ دے دیتا ہے تو پھر قرضہ لینے والا اس کے ساتھ جو چاہے کہ اس کا قرضہ دینے والے سے کوئی تعلق نہیں ہونا۔ یہ قرضہ وقت معمرہ پر اسی گنتی کے لحاظ سے واپسی کر دینا ہی کافی ہے اگر کوئی قرضہ دینے والا یہ شرط لگا لے کہ واپسی کے وقت انفلیشن کو ملحوظ رکھ کر قرضہ واپسی کی جائے تو اسلامی شرائط میں ایسی شرط کی کوئی اہمیت نہیں ہوگی کیونکہ اسلام میں قبولیت کے مطابق ایسی شرط جس کو دین فاسد قرار دیتا ہے کوئی حیثیت نہیں۔ لہذا اسلامی عدالت کا حق اس کے خلاف فیصلہ دے سکتا ہے۔

زمین تمہارا کچھ بھی بگاڑ نہیں سکتی  
تمہارا آسمان سے پہنچنے سے تعلق ہو